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Politique scientifique, adjoint au ministre de 

l'Économie et du Travail 

toegevoegd aan de minister van Economie en 

Werk 





CRABV 55 COM 660 19/01/2022  

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

1 

 

 

 

COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA PROTECTION DES 
CONSOMMATEURS ET DE 

L'AGENDA NUMERIQUE 

COMMISSIE VOOR ECONOMIE, 
CONSUMENTENBESCHERMING 

EN DIGITALE AGENDA 

 

du 

 

MERCREDI 19 JANVIER 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 19 JANUARI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 03 par M. Stefaan Van Hecke, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.03 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 

Van Hecke. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Erik Gilissen à Eva De Bleeker 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 

"Les modalités de l'e-Box" (55023367C) 

 

01 Vraag van Erik Gilissen aan Eva De Bleeker 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 

"De modaliteiten van de e-Box" (55023367C) 

 

01.01  Erik Gilissen (VB): Au cours de l'année 

écoulée, de nombreux Belges ont activité leur e-Box 

pour organiser leurs vaccinations ou pour demander 

leur certificat COVID. Ce faisant, on accepte 

apparemment automatiquement que toute la 

correspondance se déroule dorénavant par le biais 

de cette e-Box. En outre, si aucune adresse 

électronique n'a été mentionnée, les messages 

arrivent dans l'e-Box sans avertissement, ce qui 

n'est certainement pas connu de tous. Il serait plus 

clair de permettre aux personnes concernées de 

choisir de recevoir également les documents sur 

papier ou par courriel. 

 

La secrétaire d'État autorisera-t-elle cette 

combinaison? Ne serait-il pas préférable, dans une 

phase transitoire, de considérer provisoirement l'e-

Box comme une sorte de boîte aux lettres servant 

au dépôt de documents, en plus d'une version 

papier, sauf si l'utilisateur a donné son 

consentement explicite à ce qu'ils soient envoyés 

vers l'e-Box? Ne faudrait-il pas que ceux qui ne 

souhaitent pas de version papier puissent recevoir 

les messages des services publics par courriel? Ne 

fait-il pas considérer que la communication des 

services publics n'a pas sa place dans les 

01.01  Erik Gilissen (VB): Het afgelopen jaar 

hebben veel Belgen hun e-Box geactiveerd om hun 

vaccinaties te regelen of hun coronacertificaat aan 

te vragen. Men aanvaardt dan blijkbaar automatisch 

dat alle correspondentie voortaan verloopt via die e-

Box. Als men bovendien geen mailadres heeft 

ingevuld, komen berichten in de e-Box terecht 

zonder waarschuwing, wat zeker niet iedereen 

weet. Het zou duidelijker zijn als de betrokkenen er 

daarnaast voor kunnen kiezen om documenten ook 

op papier of via e-mail te ontvangen. 

 

 

 

Zal de staatssecretaris die combinatie toelaten? 

Zou men de e-Box, bij wijze van overgang, 

voorlopig beter niet beschouwen als een soort 

brievenbus om documenten te deponeren, met 

daarnaast ook nog een papieren versie, tenzij de 

gebruiker uitdrukkelijk toestemming heeft gegeven 

voor verzending naar de e-Box? Moet iemand die 

geen papieren versie wil, berichten van 

overheidsdiensten niet via e-mail kunnen 

ontvangen? Hoort de communicatie van 

overheidsdiensten niet thuis in apps van private 

platformen? Hoe kan de staatssecretaris de 
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applications de plateformes privées? Comment la 

secrétaire d'État peut-elle garantir la sécurisation de 

ces données? 

 

beveiliging van die gegevens garanderen?  

 

01.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L'article 6 de la réglementation 

concernant l'e-Box prévoit que les personnes 

doivent expressément marquer leur consentement 

sur l'échange électronique de messages à l'aide de 

l'e-Box et qu'il leur est toujours loisible de mettre fin 

à ce consentement. L'e-Box permet aux autorités 

de faire des économies substantielles sur l'envoi de 

courriers postaux et d'envoyer des messages aux 

citoyens de manière plus efficace. L'objectif n'est 

pas de limiter l'e-Box à un simple répertoire de 

documents envoyés au format papier.  

 

À l'heure actuelle, l'utilisateur ne peut pas choisir 

pour chaque expéditeur s'il souhaite recevoir les 

versions papier ou électroniques des documents. 

Le système compte à présent 250 expéditeurs et 

l'on s'attend à ce que ce nombre augmente encore 

fortement, ce qui pourrait compliquer le recours 

sélectif à l'e-Box. Toutefois, une telle option est 

envisagée au niveau des expéditeurs. Le citoyen 

pourrait ainsi choisir de qui il souhaite recevoir les 

avis et les documents par le biais de l'e-Box ou sur 

papier. Le citoyen recevra une notification lorsqu'un 

nouvel expéditeur est ajouté et devrait toujours 

pouvoir décider de mettre fin à son consentement 

pour chaque destinataire. En parallèle, on s'emploie 

aussi à améliorer le mécanisme de notification pour 

les messages envoyés dans l'e-Box, en utilisant par 

exemple les SMS. 

 

01.02 Staatssecretaris Mathieu Michel 

(Nederlands): Artikel 6 van de wetgeving inzake de 

e-Box bepaalt dat personen uitdrukkelijk moeten 

instemmen met de elektronische uitwisseling van 

berichten via de e-Box en dat zij die toestemming 

steeds kunnen intrekken. Met de e-Box kan de 

overheid sterk besparen op de verzending van 

papieren post en efficiënter berichten sturen naar 

de burgers. Het doel is niet om van de e-Box louter 

een repertorium te maken voor documenten die in 

papieren vorm worden verzonden.  

 

 

Momenteel kan de gebruiker de afzenders niet 

selecteren op de keuze om papieren of 

elektronische versies te ontvangen. Er zijn nu 

250 afzenders en dat aantal zal naar verwachting 

nog sterk stijgen, wat het selectieve gebruik van de 

e-Box zou kunnen bemoeilijken. Er wordt echter 

gewerkt aan een dergelijke optie op het niveau van 

de verzenders. De burger zou dan kunnen kiezen 

van wie hij berichten of documenten wil ontvangen 

via de e-Box of op papier. De burger krijgt een 

kennisgeving wanneer een nieuwe afzender wordt 

toegevoegd en zou steeds kunnen beslissen om 

zijn toestemming in te trekken, per ontvanger. 

Parallel wordt ook gewerkt aan de verbetering van 

het kennisgevingsmechanisme voor berichten die in 

de e-Box worden verzonden, via bijvoorbeeld 

sms'en. 

 

Il n'est pas obligatoire d'activer ou d'utiliser l'e-Box. 

En ce qui concerne l'utilisation de plateformes 

privées, j'estime qu'il convient d'envisager toutes les 

possibilités, qu'elles soient publiques ou privées, et 

qu'il faut y recourir si la sécurité est garantie. Le 

meilleur exemple d'une application privée utilisée 

par les services publics est l'appli itsme. La solution 

combinée FAS/itsme – FAS étant le portail fédéral 

d'authentification – a été reconnue comme faisant 

partie du niveau de sécurité le plus élevé sur le plan 

européen. Cette solution est utilisée depuis 2018 

par de nombreux citoyens qui désirent accéder aux 

diverses applications des services publics belges en 

ligne et aux systèmes proposés par d'autres États 

de l'UE. Dans le cas de l'e-Box, des acteurs tels 

que Doccle offrent une valeur ajoutée concrète aux 

citoyens de par leur influence sur le nombre 

d'activations et la possibilité de recevoir des 

messages d'acteurs privés. 

 

De activering en het gebruik van de e-Box zijn niet 

verplicht. In mijn ogen moet inzake het gebruik van 

privéplatformen elke mogelijkheid, openbaar of 

privé, worden overwogen en, indien volstrekt veilig, 

ook benut. Het beste voorbeeld van een 

privétoepassing die de overheidsdiensten 

gebruiken, is de itsme-toepassing. Bij deze 

toepassing is de gecombineerde oplossing 

FAS/itsme – FAS is de federale 

authenticatieportaalsite – op Europees niveau 

erkend op het hoogste beveiligingsniveau. Sinds 

2018 wordt deze oplossing gebruikt door veel 

burgers die gebruik maken van de verschillende 

online toepassingen van Belgische 

overheidsdiensten en van die van andere EU-

landen. In het geval van de e-Box hebben actoren 

als Doccle een concrete toegevoegde waarde voor 

de burger, door hun invloed op het aantal 

activeringen en de mogelijkheid om berichten van 

privéactoren te ontvangen.  

 

01.03  Erik Gilissen (VB): En ce qui concerne l'e-

Box, de nombreuses personnes sont mécontentes 

01.03  Erik Gilissen (VB): Wat de e-Box betreft, 

vinden behoorlijk wat mensen het toch 
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d'avoir opté sans le savoir pour la réception des 

documents sous forme numérique et pour 

l'abandon des versions papier. Cette évolution est 

idéale pour les inconditionnels du numérique, mais 

les citoyens doivent pouvoir opter librement pour 

cette solution. 

 

problematisch dat zij ongemerkt hebben geopteerd 

voor het digitaal ontvangen van hun documenten, 

zonder een papieren versie. Dat is prima voor wie 

de digitalisering omarmt, maar mensen moeten hier 

vrij voor kunnen kiezen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Mathieu Michel (Digitalisation, 

Simplification administrative, Protection de la vie 

privée et Régie des Bâtiments) sur "La prison de 

Facebook" (55023816C) 

- Kris Verduyckt à Mathieu Michel (Digitalisation, 

Simplification administrative, Protection de la vie 

privée et Régie des Bâtiments) sur "La lutte 

contre le cyberharcèlement dans notre pays" 

(55023817C) 

- Kris Verduyckt à Mathieu Michel (Digitalisation, 

Simplification administrative, Protection de la vie 

privée et Régie des Bâtiments) sur "L'approche 

du gouvernement australien en matière 

d'utilisation anonyme des médias sociaux" 

(55023820C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Mathieu Michel 

(Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "Facebook 

Jail" (55023816C) 

- Kris Verduyckt aan Mathieu Michel 

(Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De 

aanpak van cyberpesten in ons land" 

(55023817C) 

- Kris Verduyckt aan Mathieu Michel 

(Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De 

Australische aanpak van anonieme gebruikers 

van social media" (55023820C) 

 

02.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Plusieurs 

plateformes de réseaux sociaux sont le théâtre d'un 

phénomène nuisible, à savoir l'apparition de 

groupes qui répandent des théories déstabilisantes. 

Récemment, des "coronasceptiques" notoires ont 

été exclus de certaines plateformes. Environ 

80 organisations internationales de vérification des 

faits ont incité YouTube à s'attaquer à ce problème. 

Elles affirment que YouTube menace l'harmonie 

sociale et accentue la polarisation. 

 

Nous devons surveiller l'activité de ces plateformes. 

Les personnes exclues de celles-ci se tournent 

parfois vers des clones de réseaux populaires, 

comme Betshoot, Odyssey et Rumble. Il s'agit des 

recoins libertaires d'extrême droite de l'internet, 

"l'Alt-tech", où tout est permis et où la radicalisation 

opère à toute vitesse. 

 

 

Dans une résolution, la Chambre a encouragé le 

gouvernement à insister auprès de l'UE pour mettre 

les plateformes internet face à leurs responsabilités. 

Qu'en est-il du suivi de cette résolution? 

 

02.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Op diverse 

socialemediaplatformen zien we een kwalijk 

fenomeen opduiken, met name groepen die 

ontwrichtende theorieën verspreiden. Recentelijk 

werd een aantal notoire coronaontkenners van 

enkele platformen verwijderd. Een tachtigtal 

internationale factcheckorganisaties hebben 

YouTube aangespoord om iets aan dit probleem te 

doen. Ze stellen dat YouTube de sociale harmonie 

bedreigt en de polarisatie vergroot.  

 

We moeten opvolgen wat er op die platformen 

gebeurt. Mensen die van platformen gehaald 

worden, verhuizen soms naar klonen van de 

populaire media zoals Betshoot, Odyssey, en 

Rumble. Dat zijn extreemrechtse libertaire 

uithoeken van het internet, de zogenaamde Alt-

tech, waar alles toegelaten is en waar radicalisering 

razendsnel verloopt.  

 

De Kamer heeft in een resolutie de regering 

aangespoord om er bij de EU op aan te dringen om 

internetplatformen voor hun verantwoordelijkheid te 

plaatsen. Hoe staat het met de opvolging?  

 

En Australie, le premier ministre a l'intention de 

supprimer l'anonymat sur les médias sociaux et de 

transformer les auteurs de messages sur ces 

médias sociaux en éditeurs responsables. Il veut 

instaurer un système de plaintes contre les posts 

diffamatoires. Que pense le secrétaire d'État de 

l'anonymat sur Internet?  

In Australië wil de premier de anonimiteit op de 

platformen opheffen en hen als uitgevers 

verantwoordelijk stellen. Hij wil een 

klachtensysteem tegen lasterlijke opmerkingen 

invoeren. Hoe staat de staatssecretaris tegenover 

anonimiteit op het internet?  
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Je voudrais également préconiser de mieux 

protéger les enfants et les jeunes contre Internet. 

Un quart des enfants néerlandais entre 10 et 12 ans 

est victime de moqueries relatives à leur apparence 

physique et le ministre néerlandais de 

l'Enseignement a indiqué qu'il fallait davantage 

d'éducation aux médias dans les écoles. Toutefois, 

cela ne suffit pas. Je crains que les médias sociaux 

menacent de plus en plus le bien-être psychique de 

nos jeunes. Aussi, je prône l'organisation d'une 

sorte d'états-généraux associant toutes les autorités 

compétentes afin de chercher à savoir comment 

nous pourrions mieux protéger nos enfants et nos 

adolescents. Cela serait sans nul doute aussi un 

énorme soulagement pour de très nombreux 

parents. 

 

 

Ik wil ook een lans breken om kinderen en jongeren 

beter te beschermen tegen het internet. Een kwart 

van de Nederlandse kinderen tussen 10 en 12 jaar 

krijgt met bodyshaming te maken en de 

Nederlandse minister van Onderwijs gaf aan dat er 

meer aan mediawijsheid moet worden gewerkt op 

school. Dat is echter niet voldoende. Ik vrees dat 

sociale media het psychisch welzijn van onze 

jongeren meer en meer bedreigen. Ik pleit dan ook 

voor een soort staten-generaal met alle bevoegde 

overheden om uit te zoeken hoe we onze kinderen 

en jongeren beter kunnen beschermen. Dat is 

ongetwijfeld tevens een verzuchting van heel veel 

ouders.  

 

02.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Il s'agit de thèmes importants, qui 

retiennent l'attention dans le monde entier. Certains 

comportements sur les réseaux sociaux peuvent 

effectivement être terriblement destructeurs. Les 

propos haineux, la radicalisation, les infox, la 

désinformation et le cyberharcèlement doivent être 

combattus sévèrement et efficacement. Nous 

devons tout d'abord imposer davantage 

d'obligations aux plateformes. J'adhère aux propos 

du premier ministre australien selon lesquels "ce qui 

est interdit dans la vraie vie doit aussi l'être dans la 

sphère numérique". 

 

On s'attelle à l'échelon européen à l'élaboration 

d'une législation sur les services numériques qui 

doit moderniser le régime en matière de 

responsabilité des fournisseurs de services 

intermédiaires. Un cadre juridique doit être élaboré 

afin de pouvoir mieux lutter contre les contenus 

illégaux. 

 

À l'échelon national, des initiatives ont été prises en 

la matière par le ministre de la Justice et par la 

secrétaire d'État à l'Égalité des chances. Je suis un 

fervent défenseur de la mise en place d’un cours 

d’éducation à la citoyenneté digitale dans le cadre 

de l'enseignement obligatoire. Une attention 

suffisante devrait être donnée dans ce cadre au 

cyberharcèlement. 

 

02.02 Staatssecretaris Mathieu Michel 

(Nederlands): Deze thema's zijn belangrijk en 

spelen in de hele wereld. Bepaald gedrag op sociale 

netwerken kan inderdaad erg destructief zijn. 

Haatdragende taal, radicalisering, nepnieuws, 

desinformatie en online pesten moeten streng en 

doeltreffend worden bestreden. In de eerste plaats 

moeten we de platformen meer verplichtingen 

opleggen. Ik ben het eens met de Australische 

premier dat wat in het echte leven niet kan, dan ook 

digitaal ook niet kan.  

 

 

 

Op Europees niveau wordt aan de Digital Services 

Act (DSA) gewerkt, die de 

aansprakelijkheidsregeling voor aanbieders van 

intermediaire diensten moet moderniseren. Er moet 

een juridisch kader komen om illegale inhoud beter 

te kunnen bestrijden.  

 

 

Op nationaal niveau hebben de minister van Justitie 

en de staatssecretaris voor Gelijke Kansen 

initiatieven ter zake genomen. Ik ben een groot 

voorstander van de invoering van cursussen digitaal 

burgerschap in het leerplichtonderwijs, met daarin 

voldoende aandacht voor cyberpesten.  

 

Dans le même temps, la DSA vise à renforcer la 

liberté d'expression. Les plateformes qui bloquent 

des contenus devront toujours préciser à l'utilisateur 

la raison exacte du blocage. Elles devront instaurer 

un système interne accessible de traitement des 

plaintes et utiliser un nouveau mode de résolution 

des litiges. Elles devront également se montrer plus 

transparentes quant à leurs algorithmes, leur 

publicité et leur modération. Les grandes 

Tegelijkertijd wil men via de DSA de uitoefening van 

de vrijheid van meningsuiting versterken. 

Platformen die inhoud blokkeren zullen altijd de 

precieze reden aan de gebruiker moeten meedelen. 

Er zal een toegankelijk intern klachtensysteem 

opgezet moeten worden en er komt een nieuwe 

manier van geschillenbeslechting. Platformen zullen 

ook transparanter moeten worden over hun 

algoritmen, hun publiciteit en hun moderatie. Grote 
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plateformes seront soumises à de nouvelles 

obligations telles qu'une évaluation annuelle des 

éventuels effets négatifs de leurs services sur les 

droits fondamentaux, dont la liberté d'expression. 

 

platformen zullen nieuwe verplichtingen opgelegd 

krijgen zoals een jaarlijkse beoordeling van het 

eventueel negatieve effect van hun dienstverlening 

op grondrechten, waaronder de vrijheid van 

meningsuiting. 

 

02.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Je suis ravi que le 

secrétaire d'État prenne ce problème au sérieux. 

On entend souvent dire que nous voulons mettre en 

place une forme de censure, alors que rien n'est 

moins vrai. Nous encourageons le débat, mais à 

l'heure actuelle, celui-ci est étouffé par les 

antagonismes présents dans notre société et le 

harcèlement passe trop souvent sous les radars. 

J'espère que la DSA permettra de résoudre un 

certain nombre de problèmes. 

 

02.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Ik ben blij dat de 

staatssecretaris dit probleem ernstig neemt. Wij 

krijgen vaak te horen dat we een vorm van censuur 

willen organiseren, maar dat klopt niet. Wij 

moedigen debat aan, maar momenteel wordt het 

debat eerder gesmoord door polarisering en blijft 

pestgedrag te veel onder de radar. Ik hoop dat de 

DSA een aantal problemen kan oplossen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Reccino Van Lommel à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "La diminution des 

moyens provenant du fonds de relance 

européen" (55023434C) 

 

03 Vraag van Reccino Van Lommel aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Minderontvangsten uit 

het Europees herstelfonds" (55023434C) 

 

03.01  Reccino Van Lommel (VB): La réduction du 

montant initial de 5,9 milliards d'euros attribué à la 

Belgique dans le cadre du Plan européen pour la 

reprise et la résilience, qui s'élève désormais à 

4,55 milliards d'euros, s'explique par le fait que 

l'économie de notre pays se porte mieux que prévu. 

D'après les calculs de la Cour des comptes 

allemande, la Belgique devra probablement 

débourser 17,4 milliards d'euros. Si nous déduisons 

nos recettes de ce montant, nous devrions encore 

débourser entre 11,5 et 12,8 milliards d'euros. Le 

montant définitif de nos recettes pour l'année 2022 

est encore incertain.  

 

S'agit-il d'un accord judicieux selon le secrétaire 

d'État? Quels projets devront-ils être supprimés et 

sur la base de quels critères? Dès lors, comment 

seront-ils financés? 

 

03.01  Reccino Van Lommel (VB): Het 

vooropgestelde bedrag van 5,9 miljard euro dat 

vanuit het Europese Plan voor Herstel en 

Veerkracht aan België zou worden toegewezen, 

krimpt naar 4,55 miljard euro, omdat België het 

economisch beter doet dan verwacht. Het Duitse 

Rekenhof berekende dat België waarschijnlijk 

17,4 miljard euro zal moeten betalen. Als we daar 

onze ontvangsten van aftrekken, zouden we nog 

steeds tussen 11,5 en 12,8 miljard euro moeten 

ophoesten. Het uiteindelijke bedrag van onze 

ontvangsten in 2022 is nog onzeker.  

 

 

Vindt de staatssecretaris dit een goede deal? Welke 

projecten zullen er moeten worden geschrapt en op 

grond van welke criteria? Hoe zullen ze dan wél 

worden gefinancierd?  

 

03.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): On peut s'attendre à la réduction de 

l'enveloppe pour la Belgique, s'expliquant par des 

performances économiques meilleures qu'attendu. 

En effet, 70 % de l'enveloppe dépendaient de 

paramètres connus à l'automne 2020 et 30 % 

étaient variables. Les subventions accordées ont 

donc été revues et seront inférieures aux 

5,9 milliards prévus. Les chiffres définitifs 

permettant d'évaluer le montant avec précision 

seront connus en juin. 

 

On ne peut raisonner en termes de juste retour, 

surtout pour le Recovery and Resilience Fund dont 

03.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Het valt te verwachten dat de enveloppe voor België 

verlaagd wordt omdat de economische prestaties 

beter zijn dan verwacht. De enveloppe hing immers 

voor 70 % af van parameters die in het najaar van 

2020 bekend waren, en voor 30 % van variabele 

parameters. De toegekende subsidies werden 

derhalve herzien en zullen lager zijn dan de 

geplande 5,9 miljard euro. De definitieve cijfers voor 

een nauwkeurige raming van het bedrag zullen 

in juni bekend zijn.  

 

Men kan niet denken in termen van billijke return, 

met name voor het herstel- en weerbaarheidsfonds, 
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les sommes ont été levées au niveau européen, 

indépendamment de la contribution des États 

membres.  

 

waarvan de bedragen op Europees niveau geheven 

werden, los van de bijdrage van de lidstaten. 

 

(En néerlandais) Il a déjà été discuté de ce thème 

avec la Commission européenne à la fin de l'année 

dernière. En effet, la question se pose du traitement 

budgétaire de projets qui ont reçu une évaluation 

positive, mais qui ne seront plus financés par des 

fonds européens. Des discussions ont également 

déjà été menées au sein du gouvernement fédéral 

de même qu'avec les entités fédérées. Aucune 

décision n'a encore été prise. Les gouvernements 

régionaux devront débattre de la question de savoir 

s'ils financeront les projets ou s'ils en supprimeront 

certains. 

 

(Nederlands) Eind vorig jaar werd deze 

problematiek al besproken met de Europese 

Commissie. De vraag rijst immers hoe projecten die 

goed werden beoordeeld, maar niet langer met 

Europese middelen zullen worden gefinancierd, in 

de begroting zullen worden behandeld. Er waren 

ook al gesprekken binnen de federale regering en 

met de deelstaten. Er werd nog geen beslissing 

genomen. De gewestregeringen zullen moeten 

bespreken of ze de projecten zullen financieren dan 

wel of ze enkele zullen schrappen.  

 

(En français) Une croissance plus élevée que prévu 

est une bonne nouvelle pour tous, y compris pour 

les finances publiques. À priori, il y a donc de la 

marge pour un financement des projets. Nous 

préférons cette situation à celle d'une Belgique 

faisant moins bien qu'attendu, avec des subsides 

plus importants.  

 

(Frans) Als de groei hoger is dan verwacht, is dat 

voor iedereen goed nieuws, ook voor de 

overheidsfinanciën. In principe is er dus ruimte voor 

een financiering van de projecten. We verkiezen het 

huidige scenario boven een situatie waarin België 

het minder goed zou doen dan verwacht en meer 

subsidies zou krijgen.  

 

03.03  Reccino Van Lommel (VB): Je comprends 

le raisonnement mais sur la base du classement 

des pays européens, je ne considère pas que la 

Belgique obtient un si bon score que ça. Je déplore 

donc que nous risquions de perdre une grande 

partie du montant. Nous devrions savoir davantage 

à quoi nous en tenir au mois de juin mais il est 

d'ores et déjà acquis que des coupes sombres 

devront être effectuées. Le gouvernement fédéral 

devrait prévoir le coup dès maintenant.  

 

03.03  Reccino Van Lommel (VB): Ik begrijp de 

redenering, maar op basis van de ranking van de 

Europese landen vind ik niet dat we het zo goed 

doen. Ik betreur dus dat we een groot deel van het 

bedrag dreigen te verliezen. In juni zou er meer 

duidelijkheid komen, maar het staat hoe dan ook al 

vast dat er zal moeten worden geschrapt. De 

federale regering kan maar best alvast die oefening 

maken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Reccino Van Lommel à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "La délocalisation de 

la production de masques buccaux" (55023614C) 

 

04 Vraag van Reccino Van Lommel aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De verhuis van de 

mondmaskerproductie" (55023614C) 

 

04.01  Reccino Van Lommel (VB): Les entreprises 

belges qui produisent des masques de protection 

en Belgique ne peuvent faire face à la concurrence 

des bas prix pratiqués à l'étranger. Une entreprise 

flamande se voit contrainte de délocaliser sa ligne 

de production en Chine. Un autre producteur cesse 

même complètement son activité. Ils sont déçus de 

nos autorités. 

 

Dans sa note de politique générale, le secrétaire 

d'État promet d'étudier les secteurs stratégiques, 

dont font partie le secteur pharmaceutique et la 

production de masques. Il est important de 

maintenir en Belgique la chaîne 

d'approvisionnement dans ces secteurs. L'étude 

04.01  Reccino Van Lommel (VB): Belgische 

bedrijven die hier mondmaskers produceren, 

kunnen niet concurreren met de lage buitenlandse 

prijzen. Een Vlaams bedrijf ziet zich genoodzaakt 

zijn productielijn naar China te verplaatsen. Een 

andere producent stopt er zelfs helemaal mee. Zij 

zijn ontgoocheld in onze overheid. 

 

 

In zijn beleidsnota belooft de staatssecretaris dat hij 

de strategische sectoren zal bestuderen. Daaronder 

vallen de farmaceutische sector en de productie 

van mondmaskers. Het is belangrijk om de 

toeleveringsketen in de sectoren hier te houden. Is 

de beloofde bestudering al gebeurd en wat is het 
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promise a-t-elle déjà eu lieu et quel en est le 

résultat? L'ambition d'être indépendant dans des 

secteurs stratégiques est-elle conciliable avec la 

réduction progressive de la production nationale de 

masques? 

 

resultaat? Hoe valt de ambitie om onafhankelijk te 

willen zijn in strategische sectoren te rijmen met de 

afbouw van de binnenlandse productie van 

mondmaskers? 

 

04.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Des entreprises wallonnes et flamandes 

ont reconstruit une capacité de production de 

masques à la suite de la crise. Même des 

institutions publiques ne recourent pas à ces 

producteurs et achètent à l'étranger. L'Europe 

envisage une taxe carbone incorporant le coût CO2 

du transport du produit dans son prix. Le 

gouvernement doit recommander d'intégrer des 

critères environnementaux et sociaux pour les 

marchés publics. Cela favorisera les productions 

locales même si elles sont un peu plus chères.  

 

04.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Als gevolg van de crisis hebben Waalse en 

Vlaamse bedrijven opnieuw een capaciteit 

opgebouwd voor de productie van maskers. Zelfs 

overheidsinstellingen wenden zich niet tot die 

producenten en kopen maskers aan in het 

buitenland. Europa denkt aan de invoering van een 

koolstoftaks waarin de CO2-kosten van het vervoer 

van de producten worden meegerekend. De 

regering moet adviseren dat er sociale en 

milieucriteria worden opgenomen in de 

overheidsopdrachten. Dat zal de lokale productie 

ten goede komen, ook al is die wat duurder. 

 

(En néerlandais) Le gouvernement nous a chargés 

de coordonner différents secteurs stratégiques. Il ne 

s'agit pas uniquement de la production de masques 

buccaux, mais aussi de l'industrie, notamment sur 

le plan des composants électroniques. Il s'agit d'un 

défi européen commun. La Commission 

européenne a déjà pris plusieurs initiatives, telles 

que la création de l'Autorité européenne de 

préparation et de réaction en cas d'urgence 

sanitaire (HERA) et le soutien des projets 

importants d'intérêt européen commun (PIIEC). 

L'offre de produits de protection individuelle est 

stable à l'heure actuelle au sein de l'Union 

européenne. L'HERA et l'initiative PIIEC ont toutes 

les deux pour objectif de renforcer l'autonomie 

stratégique de l'Europe et de son industrie de la 

santé. 

 

(Nederlands) De regering heeft de opdracht 

gegeven om verschillende strategische sectoren te 

coördineren. Het gaat niet enkel over de productie 

van mondmaskers, maar ook over de industrie, 

onder meer op het vlak van elektronische 

componenten. Dat is een gezamenlijke Europese 

uitdaging. De Europese Commissie heeft al 

meerdere initiatieven genomen, zoals de oprichting 

van de European Health Emergency Preparedness 

and Response Authority (HERA) en het Important 

Projects of Common European Interest (IPCEI)-

project. Het aanbod van persoonlijke 

beschermingsproducten in de EU is vandaag 

stabiel. HERA en IPCEI hebben beide tot doel om 

de strategische autonomie van Europa en zijn 

gezondheidsindustrie te versterken.  

 

04.03  Reccino Van Lommel (VB): C'est le monde 

à l'envers qu'une entreprise flamande doive confier 

sa production à la Chine. La production dans notre 

propre pays doit être considérée comme un 

véritable atout. Les entreprises qui ont tout mis en 

œuvre durant la crise du covid sont à présent 

déçues par les pouvoirs publics. Une référence à la 

carbon adjusted tax ne suffit pas pour résoudre les 

problèmes. 

 

04.03  Reccino Van Lommel (VB): Het is de 

wereld op zijn kop dat een Vlaams bedrijf zijn 

productie moet uitbesteden naar China. De 

productie in eigen land moet gekoesterd worden. 

Bedrijven die alles hebben ingezet tijdens de 

covidcrisis, zijn nu teleurgesteld in de overheid. Een 

verwijzing naar de carbon adjusted tax volstaat niet 

om de problemen op te lossen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Roberto D'Amico à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "La dotation 

européenne du plan de relance revue à la baisse" 

(55024170C) 

 

05 Vraag van Roberto D'Amico aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De neerwaarts 

herziene Europese enveloppe voor het 

relanceplan" (55024170C) 

 

05.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): 

L’enveloppe européenne pour le plan de relance 

05.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): De 

Europese enveloppe voor het herstelplan wordt 
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sera calculée en juin, mais nous devrions recevoir 

environ 1,35 milliard d’euros en moins. Vous avez 

dit que pour chaque euro perdu, la croissance 

économique nous en fera potentiellement gagner 

dix! Mais si l’enveloppe européenne diminue et si la 

croissance augmente, il faudra compenser pour 

investir les 3,5 % du PIB d’ici 2024 comme vous le 

souhaitez. 

 

Que prévoyez-vous en plus du milliard décidé lors 

du conclave budgétaire? Quels projets risquent-ils 

d’être abandonnés? 

 

in juni berekend, maar we zouden het met ongeveer 

1,35 miljard euro minder moeten stellen. U zei dat 

voor elke euro die er verloren gaat, de economische 

groei ons er tien kan opleveren! Als de Europese 

enveloppe echter krimpt en de groei toeneemt, 

zullen we moeten compenseren om de 3,5 % van 

het bbp die u voor ogen hebt, tegen 2024 te 

investeren.  

 

Wat plant u boven op het miljard waartoe er tijdens 

het begrotingsconclaaf beslist werd? Welke 

projecten zullen er waarschijnlijk sneuvelen? 

 

05.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): La réduction de l'enveloppe européenne 

est un risque réel. Nous connaîtrons son montant 

exact en juin 2022. À ce stade, nous n'avons pas 

discuté des projets qui pourraient être supprimés. 

Chaque gouvernement doit en débattre. Le 

gouvernement flamand a dit qu'il les maintiendrait 

sur budget propre. Une croissance plus élevée 

améliore en effet les finances publiques. Nous ne 

souhaitons pas réduire les projets pour une 

question de volume d'investissements, et parce que 

ceux qui subsistent dans le RFF ont été avalisés 

par le Bureau du Plan, Unia et l'analyse "Do no 

significant harm". Il serait dommage que ces 

investissements bénéfiques pour la collectivité ne 

se fassent pas.  

 

05.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Er bestaat een reëel risico dat de Europese 

enveloppe verkleind wordt. Het precieze bedrag 

zullen we in juni 2022 kennen. In dit stadium 

hebben we nog niet besproken welke projecten er 

zouden kunnen worden geschrapt. Elke regering 

moet dat bespreken. De Vlaamse regering heeft 

gezegd dat ze ze zou behouden en via haar eigen 

begroting zou financieren. Hogere groei leidt 

inderdaad tot betere overheidsfinanciën. We willen 

geen projecten downsizen wegens de omvang van 

de investeringen en omdat de resterende projecten 

in het RFF door het Planbureau en Unia en in het 

kader van de 'Do no significant harm'-analyse 

goedgekeurd werden. Het zou jammer zijn als deze 

investeringen, die de gemeenschap ten goede 

komen, zouden wegvallen. 

 

Effectivement, si la croissance est plus élevée, le 

dénominateur de l'équation augmente et les 3,5 % 

risquent de diminuer. Cependant, nous étions un 

petit peu au-delà des 3,5 % quand nous 

additionnions les différentes programmations 

d'investissements et il y a toujours une incertitude, 

notamment sur les investissements exacts des 

Régions. En Wallonie, ils ont été augmentés à la 

suite des inondations et cela devrait encore être 

davantage car les dégâts sont plus importants que 

prévu. L'effet sur le dénominateur ne devrait pas 

nous empêcher d'atteindre les 3,5 % du PIB. Je le 

dis sous réserve de l'analyse quantitative.  

 

Het klopt dat de noemer van de breuk bij een 

sterkere groei groter wordt, waardoor het resultaat 

minder dan 3,5 % dreigt te worden. We zaten 

echter iets boven de 3,5 % toen we de verschillende 

investeringsprogramma's samentelden en er is nog 

altijd onzekerheid, meer bepaald over de precieze 

investeringen van de Gewesten. In Wallonië werden 

ze opgeschaald als gevolg van de overstromingen 

en daar zou nog bij moeten komen aangezien de 

schade groter is dan gedacht. Het effect op de 

noemer zou ons er niet van mogen weerhouden 

3,5 % van het bbp te bereiken. Ik zeg dit onder 

voorbehoud van de kwantitatieve analyse. 

 

05.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Tant mieux 

si le PIB augmente! J'aurais aimé que vous 

garantissiez que les investissements publics 

seraient augmentés si c'était le cas.  

 

05.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Des te 

beter als het bbp stijgt! Ik had graag van u de 

garantie gekregen dat de overheidsinvesteringen in 

dat geval zouden toenemen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Roberto D'Amico à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Les réformes 

demandées par la Commission européenne dans 

le cadre du plan de relance" (55024174C) 

 

06 Vraag van Roberto D'Amico aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De door de Europese 

Commissie in het kader van het herstelplan 

gevraagde hervormingen" (55024174C) 
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06.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Vous avez 

déclaré au journal Le Soir que 2022 sera une année 

critique pour la mise en œuvre de l'enveloppe 

européenne du plan de relance. L'article indique 

que l’État devra faire avancer ses projets 

d’investissements et mettre en œuvre des 

réformes. Il évoque 70 devoirs.  

 

Quels sont les critères de la Commission pour 

évaluer l’avancement des projets? Quelles sont les 

réformes recommandées? Comment comptez-vous 

impliquer les syndicats? Qu’attendez-vous de leur 

part? 

 

06.01  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): U hebt in 

de krant Le Soir aangegeven dat 2022 een cruciaal 

jaar zal zijn voor de uitvoering van de Europese 

enveloppe van het herstelplan. In het artikel staat 

dat de Staat zijn schouders moet zetten onder zijn 

investeringsprojecten en hervormingen moet 

doorvoeren. Er wordt gewag gemaakt van 70 taken.  

 

Welke criteria hanteert de Commissie om de 

voortgang van de projecten te evalueren? Welke 

hervormingen worden er aanbevolen? Hoe zult u de 

vakbonden hierbij betrekken? Wat verwacht u van 

hen?  

 

06.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Le plan soumis à l'Europe prévoit 

36 réformes, dont 14 au niveau fédéral. 

Conformément à sa philosophie, chacune est 

déclinée dans un calendrier, avec des jalons à 

atteindre à certaines dates. Les États reçoivent des 

moyens d'investissement en échange 

d'engagements sur certaines réformes, dont 

certaines sont déjà exécutées, comme celle sur les 

voitures de société au niveau fédéral. Les réformes 

et les milestones sont en ligne, dans le plan de 

757 pages soumis à l'Europe. 

 

 

 

Dès le début, les partenaires sociaux ont été 

impliqués, via le Conseil Central de l'Économie 

(CCE) et le Conseil Fédéral du Développement 

Durable (CFDD). Cela ralentit quelque peu le travail, 

mais la qualité du plan est meilleure. 

 

06.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Het bij Europa ingediende plan voorziet in 

36 hervormingen, waaronder 14 op het federale 

beleidsniveau. Overeenkomstig de filosofie achter 

het plan is er voor elke hervorming een tijdpad 

opgesteld, met mijlpalen die bereikt moeten zijn op 

bepaalde data. De Staten ontvangen 

investeringsmiddelen in ruil voor verbintenissen met 

betrekking tot bepaalde hervormingen, waarvan 

sommige al doorgevoerd zijn, zoals de hervorming 

met betrekking tot de bedrijfswagens op het 

federale niveau. De hervormingen en de mijlpalen 

staan online, in het 757 bladzijden tellende plan dat 

bij Europa ingediend werd. 

 

De sociale partners werden vanaf het begin bij het 

proces betrokken, via de Centrale Raad voor het 

Bedrijfsleven (CRB) en de Federale Raad voor 

Duurzame Ontwikkeling (FRDO). Het werk gaat 

daardoor iets minder snel, maar het komt de 

kwaliteit van het plan ten goede. 

 

Dès le début de la rédaction du plan, en novembre 

2020, le CCE et le CFDD ont remis des avis sur les 

principales thématiques à prévoir, définissant ainsi 

les orientations et les grands axes du plan. 

En février 2021, le CCE et le CFDD ont validé les 

projets d'investissement et les réformes reprises 

dans ce plan pour mars et avril 2021. Outre leurs 

apports dans la rédaction, nous avons proposé aux 

deux conseils d'être impliqués aussi dans 

l'exécution du plan où se présenteront les 

difficultés. Il y a, par exemple, souvent des 

dérapages budgétaires ou temporels dans des 

projets d'infrastructure. Le CCE et le CFDD ont 

accepté d'assurer le suivi dans l'exécution du plan 

sous la forme d'avis sur les différents rapports 

d'avancement – soumis aux membres de cette 

commission. Un colloque annuel avec les 

partenaires sociaux et les membres du CFDD pour 

évaluer la mise en œuvre du plan est envisagé. 

 

Zodra er in november 2020 met het opstellen van 

het plan gestart werd, hebben de CRB en de FRDO 

adviezen verstrekt over de belangrijkste thema's die 

aan bod moesten komen, om op die manier de 

richtsnoeren en de grote krachtlijnen van het plan te 

bepalen. In februari 2021 hebben de CRB en de 

FRDO de investeringsprojecten en de in het plan 

opgenomen hervormingen voor maart en april 2021 

bekrachtigd. Naast hun bijdragen tot de redactie 

hebben wij beide raden voorgesteld ook betrokken 

te worden bij de uitvoering van het plan, een fase 

waarin er zich immers problemen kunnen voordoen. 

Zo zijn er in het geval van infrastructuurprojecten 

bijvoorbeeld vaak budgettaire ontsporingen of 

vertragingen. De CRB en de FRDO hebben ermee 

ingestemd de follow-up van de uitvoering van het 

plan te verzekeren door advies uit te brengen over 

de verschillende voortgangsrapporten – die aan de 

leden van deze commissie voorgelegd zullen 

worden. Er wordt overwogen jaarlijks een 

colloquium te organiseren met de sociale partners 

en de leden van de FRDO om de uitvoering van het 
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plan te evalueren. 

 

06.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Quels 

devoirs sont-ils fixés? J'aimerais notamment savoir 

si vous comptez me faire travailler jusqu'à 70 ans? 

Si les partenaires sociaux sont associés, j'aimerais 

que cela ne soit pas seulement pour un avis 

consultatif afin d'avancer. 

 

06.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Welke 

taken werden er vastgesteld? Ik zou meer bepaald 

graag weten of het uw bedoeling is mij tot de leeftijd 

van 70 jaar te doen werken? Indien de sociale 

partners hierbij betrokken worden, zou het om 

vooruitgang te boeken volgens mij goed zijn dat hun 

rol niet beperkt blijft tot het uitbrengen van een 

raadgevend advies.   

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "L'état d'avancement 

du plan de relance" (55024052C) 

 

07 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De vooruitgang van 

het relanceplan" (55024052C) 

 

07.01  Sander Loones (N-VA): Le plan de relance 

concerne l'ensemble des – nombreux – 

gouvernements de ce pays. Où en est ce dossier? 

 

Dans les médias, le ministre a déclaré que 75 % 

des 85 projets respectaient le calendrier. Pouvons-

nous prendre connaissance de ce récapitulatif? 

Comment le suivi de ces projets est-il organisé? 

 

07.01  Sander Loones (N-VA): Het relanceplan is 

een plan van vele regeringen in dit land. Wat is de 

stand van zaken? 

 

In de media zei de minister dat van 85 projecten er 

75 % op schema zit. Kunnen wij dat overzicht 

krijgen? Hoe wordt dit allemaal opgevolgd?  

 

07.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Nous avons deux types de rapportage. Il y 

a d'abord les demandes de paiement, deux fois par 

an. On examine ce qui a été fait l'année antérieure 

par rapport aux jalons et aux objectifs, pour 

déterminer si on effectue le paiement de la tranche 

suivante, en partie ou complètement. Leur suivi est 

réalisé par mon cabinet en lien avec une cellule 

administrative au sein du SPF BOSA. On doit 

agréger les données des gouvernements régionaux 

et du fédéral. La première demande de paiement de 

l'année devrait intervenir en juin.  

 

 

 

Ensuite, le rapportage semestriel intervient le 

30 avril et le 15 octobre. Il s'agit d'examiner les 

signaux positifs ou négatifs pour l'année qui vient 

ainsi que les avertissements éventuels qui devraient 

donner lieu à des corrections. La Belgique ayant de 

l'avance dans ce processus, elle a fait l'exercice de 

manière informelle, ce qui a permis d'identifier que 

la plupart des projets étaient en bonne voie et qu'il 

fallait faire attention pour 5 % d'entre eux.  

 

07.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Er zijn twee soorten rapportering. Vooreerst zijn er 

tweemaal per jaar de betalingsaanvragen. Daarbij 

wordt er wat er het voorbije jaar gerealiseerd werd, 

afgetoetst aan de krijtlijnen en doelstellingen van 

het project om te bepalen of de volgende schijf 

hetzij gedeeltelijk hetzij volledig uitbetaald wordt. De 

follow-up daarvan wordt door mijn kabinet 

uitgevoerd in samenwerking met de administratieve 

cel van de FOD BOSA. We moeten daartoe de 

gegevens van de gewestregeringen en van de 

federale regering samenvoegen. De eerste 

betalingsaanvraag van het jaar zou normaliter 

in juni ingediend moeten worden.   

 

Vervolgens is er de halfjaarlijkse rapportering op 

30 april en 15 oktober. Daarbij worden de positieve 

en negatieve signalen voor het komende jaar 

onderzocht, evenals de eventuele waarschuwingen 

die tot bijsturingen aanleiding zouden moeten 

geven. Aangezien België in dat proces voorligt op 

andere EU-lidstaten, heeft ons land die oefening op 

informele manier gemaakt, waardoor er kon worden 

vastgesteld dat de meeste projecten volgens plan 

verlopen en dat 5 % van de projecten onze 

bijzondere aandacht moet krijgen.   

 

Le prochain rapport semestriel, en avril, fera l'objet 

d'une validation, contrairement à cet exercice 

informel.  

 

Het volgende halfjaarlijkse rapport, in april, zal 

gevalideerd moeten worden, in tegenstelling tot de 

informele oefening. 
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Des projets fédéraux financés par le RRF ont été 

validés par ailleurs, trois projets pour 330 millions 

décidés en avril et le milliard additionnel 

d'investissement. Nous avons décidé de faire un 

seul modèle et un seul rapportage pour tous les 

projets faisant partie de la programmation 

d'investissement fédérale.  

 

Voorts werd een aantal federale projecten die met 

de RRF gefinancierd worden, gevalideerd. Het 

betreft drie projecten ten belope van 

330 miljoen euro in april en het bijkomende miljard 

voor investeringen. We hebben gekozen voor een 

uniforme template en een uniforme rapportage voor 

alle projecten die onder het federale 

investeringsprogramma vallen.   

 

07.03  Sander Loones (N-VA): Il s'agit en tout état 

de cause d'une méthode efficace. Je demande 

toutefois que le Parlement y soit associé en temps 

opportun. 

 

07.03  Sander Loones (N-VA): Dat is alleszins een 

goede methodiek. Ik vraag wel om het Parlement 

hierin tijdig ten volle te betrekken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Le caractère 

additionnel du plan d'investissement" 

(55024053C) 

 

08 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De additionaliteit van 

het investeringsplan" (55024053C) 

 

08.01  Sander Loones (N-VA): Il ressort d'une 

étude du CEPS que dans notre pays, de très 

nombreux projets d'investissement sont une 

conséquence des moyens d'investissement alloués 

par l'Europe. Ces investissements n'auraient pas 

été consentis sans les moyens européens. 

Comment a-t-on procédé à ce calcul? 

 

D'autres pays ont retardé des investissements pour 

pouvoir les financer avec des fonds européens. 

L'introduction de nouveaux projets, comme dans 

notre pays, peut se dérouler un peu plus lentement. 

Comment le secrétaire d'État évalue-t-il ce risque? 

 

08.01  Sander Loones (N-VA): Volgens een 

nieuwe CEPS-studie zijn er in ons land zeer veel 

nieuwe investeringsprojecten als gevolg van de 

Europese investeringsmiddelen. Zonder de 

Europese middelen waren die investeringen er niet 

geweest. Hoe is die berekening gebeurd? 

 

 

Andere landen hebben investeringen uitgesteld om 

ze met Europese middelen te kunnen betalen. De 

invoering van nieuwe projecten, zoals in ons land, 

kan wat trager verlopen. Hoe schat de 

staatsecretaris dat risico in? 

 

08.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Les documents utilisés par les auteurs de 

cette étude pour l'identification et la classification 

des mesures, réformes et investissements sont 

publics et disponibles sur les sites web de la 

Commission européenne et du Conseil européen. 

L'étude nous informe sur les stratégies 

d'investissement des États membres.  

 

Il est vrai qu'il y a eu des compromis dans 

l'élaboration du plan, avec des objectifs 

contradictoires. Il y avait à la fois une volonté 

d'additionnalité (il devait s'agir de nouveaux projets) 

et de maturité. La plupart des États membres ont 

privilégié la maturité, là où la Belgique a favorisé de 

nouveaux projets plutôt que du recyclage. C'étaient 

souvent des projets considérés comme additionnels 

parce qu'ils n'étaient pas déjà prévus dans un 

budget mais qui avaient donné lieu à des études et 

dont on pouvait facilement maîtriser les risques. Les 

projets qui ne semblaient pas mûrs n'ont pas été 

retenus, car nous avons appliqué pour la sélection 

08.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

De documenten die de auteurs van die studie bij het 

identificeren en het classificeren van de 

maatregelen, hervormingen en investeringen 

gebruikt hebben, zijn openbaar en beschikbaar op 

de websites van de Europese Commissie en de 

Europese Raad. De studie verstrekt informatie over 

de investeringsstrategieën van de EU-lidstaten.  

 

Het klopt dat er bij het opstellen van het plan 

bepaalde compromissen gesloten werden, 

waarmee er tegengestelde doelstellingen 

nagestreefd worden. Men wilde er tegelijkertijd 

bijkomende (waarbij het over nieuwe projecten 

moest gaan) en voldragen projecten in opnemen. 

De meeste EU-lidstaten hebben de voorkeur 

gegeven aan voldragen projecten, terwijl België 

eerder voorstander was van nieuwe projecten dan 

van het recycleren van oude projecten. Vaak 

werden deze als bijkomende projecten beschouwd, 

aangezien ze nog niet in een begroting opgenomen 

waren, maar ze hadden wel al aanleiding gegeven 
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le critère de crédibilité dans l'exécution. 

 

tot studies en de risico's die ermee gepaard gingen, 

waren gemakkelijk beheersbaar. De projecten die 

niet voldragen leken, werden niet in aanmerking 

genomen, want tijdens de selectie hebben we het 

criterium van geloofwaardigheid op het stuk van de 

uitvoering gehanteerd. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Le financement des 

projets du plan de relance" (55024054C) 

 

09 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De financiering van de 

projecten van het relanceplan" (55024054C) 

 

09.01  Sander Loones (N-VA): Il se peut que la 

Belgique reçoive moins de moyens en provenance 

de l'Union européenne. Où en sont les discussions 

entre les autorités fédérales et les entités fédérées 

sur la répartition de ces revenus en baisse? 

 

Le président: Une question identique a déjà été 

posée et la réponse a déjà été donnée 

précédemment durant cette réunion. 

 

09.01  Sander Loones (N-VA): Er komt potentieel 

minder geld vanwege de Europese Unie naar 

België. Hoe ver staan de gesprekken tussen de 

federale overheid en de deelstaten over de 

verdeling van de minderinkomsten? 

 

De voorzitter: Een identieke vraag is al eerder 

tijdens deze vergadering gesteld en beantwoord.  

 

09.02  Sander Loones (N-VA): Je consulterai donc 

le compte rendu afin de connaître la réponse. 

 

09.02  Sander Loones (N-VA): Dan lees ik het 

antwoord wel in het verslag.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Les forces de 

travail nécessaires au respect du calendrier 

d'investissement" (55024055C) 

 

10 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De arbeidskrachten 

om de investeringsagenda uit te voeren" 

(55024055C) 

 

10.01  Sander Loones (N-VA): En échange des 

moyens d'investissement qu'elle a octroyés, 

l'Europe attend des États membres qu'ils mettent 

en œuvre un certain nombre de réformes relatives 

au marché de l'emploi. 

 

Le secrétaire d'État peut-il expliquer le calendrier 

prévu pour ces réformes? 

 

10.01  Sander Loones (N-VA): In ruil voor de 

Europese investeringsmiddelen, verwacht Europa 

een aantal arbeidsmarkthervormingen. 

 

 

 

Kan de staatssecretaris de timing van die 

hervormingen toelichten? 

 

10.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): En parallèle du plan remis aux autorités 

européennes, le gouvernement s'est aussi doté d'un 

plan de redémarrage et de transition qui contient 

nombre de réformes et des mesures liées au 

marché de l'emploi. Le gouvernement débat de ces 

mesures et de leur mise en œuvre avant de les 

soumettre aux partenaires sociaux. Pour plus de 

précisions, je vous renverrai vers le 

ministre Dermagne. 

 

10.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Naast het plan dat er bij de Europese autoriteiten 

ingediend werd, heeft de regering ook een herstel- 

en transitieplan opgesteld dat een aantal 

hervormingen en arbeidsmarktmaatregelen bevat. 

De regering bespreekt die maatregelen en de 

uitvoering ervan alvorens ze aan de sociale partners 

over te leggen. Voor meer details verwijs ik u naar 

minister Dermagne. 

 

10.03 Sander Loones (N-VA): Il y a toujours un 

risque que les tableaux de boarding passent à 

l'orange ou au rouge en raison de retards, mais 

10.03  Sander Loones (N-VA): Er is een risico dat 

de boardingtabellen oranje of rood kleuren, maar 

dat zullen we in april dan wel zien. 
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nous serons fixés sur ce point au mois d'avril. 

 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Le cadre budgétaire 

européen" (55024056C) 

 

11 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het Europese 

begrotingskader" (55024056C) 

 

11.01  Sander Loones (N-VA): Le secrétaire d'État 

a l'ambition de corriger le cadre budgétaire 

européen. D'ici à l'été, un point de vue commun 

belge devrait être arrêté. Ce calendrier ne coïncide 

pas avec les ambitions de la présidence française, 

qui prend fin au 30 juin 2022. Nous savons en effet 

que la présidence française veut terminer en beauté 

et cherche a arracher un petit trophée. 

 

Pouvez-vous faire le point sur ce dossier? 

Disposez-vous d'informations nouvelles?  

 

11.01  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

heeft de ambitie om het Europese begrotingskader 

bij te stellen. Tegen de zomer moet er een 

gezamenlijk Belgische standpunt zijn. Die timing 

spoort niet met het Franse voorzitterschap, dat 

eindigt op 30 juni. We weten immers dat het Franse 

voorzitterschap uit is op een kleine trofee. 

 

 

Wat is de stand van zaken? Is er nog nieuwe 

informatie? 

 

11.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Ce débat définira le futur des institutions 

européennes. Le ministre Van Peteghem 

représente la Belgique dans ces discussions, avec 

un petit groupe dont je fais partie. 

 

 

Le débat européen va vraiment s'ouvrir à la suite de 

la publication au printemps par la Commission 

européenne de sa guidance européenne en matière 

de politique budgétaire, encore sous la présidence 

française. Dans l'intervalle, nous menons une 

discussion au sein du gouvernement fédéral, mais il 

serait opportun de préparer une position commune 

avec les entités fédérées avant la publication de la 

guidance.  

 

11.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Dit debat zal bepalend zijn voor de toekomst van de 

Europese instellingen. Minister Van Peteghem 

vertegenwoordigt België bij deze besprekingen, 

samen met een kleine groep waarvan ik deel 

uitmaak.  

 

Het Europese debat zal pas echt op gang komen 

wanneer de Europese Commissie in het voorjaar 

nog onder het Frans voorzitterschap haar Europese 

leidraad voor het begrotingsbeleid bekendmaakt. 

Ondertussen voeren we in de federale overheid 

gesprekken, maar het zou aangewezen zijn om 

vóór de bekendmaking van de leidraad samen met 

de deelgebieden een gemeenschappelijk standpunt 

uit te werken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 49. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.49 uur. 

 

 


